



聚焦群众关切 办好民生实事

祥云县——

人大代表建议点亮乡村治理

□ 通讯员 刘辉 刘雪燕

“自从装上这些‘电子保安’，村里不仅治安案件零发生，村民安全感和满意度大幅提升，乡村治理也轻松多了。”在祥云县沙龙镇谢官营村，党支部书记夏紫阳指着村口的实时监控屏幕，介绍“雪亮工程”带来的新变化。

之前，祥云县人大代表章敏在调研中发现，农村监控盲区是群众反映强烈的治理短板。“过去，村里发生车

辆蹭蹭、财物丢失甚至盗窃案件，常因缺乏有效监控导致取证难、破案慢，群众安全感大打折扣。”今年初，她在县人代会上提出了关于推广安装监控的建议，旨在通过全天候、无死角的智能监控，让违法犯罪行为无处遁形，邻里矛盾早发现、早化解。建议的提出与相关部门的工作计划不谋而合。建议交办后，祥云县工业和信息化局切实发挥牵头作用，联合相关部门、网络运营商和镇村等全

力推进相关工作。

作为首批试点乡镇，沙龙镇探索出“政府主导搭框架，企业支持强技术，村民参与享便利”的智慧治理新路。截至8月，沙龙镇已有4093户农户安装了摄像头，覆盖率达49.02%。主干道和村巷道视频监控覆盖率高达79%。在镇综治中心，工作人员只需轻点鼠标，全镇公共区域的实时画面便清晰呈现，从集镇主干道到偏远村道，从居民区到田间地头，尽收眼底。

“以前出门做生意总担心家里老人孩子，现在有了‘电子保安’，手机随时能看家门口情况，心里踏实多了。”村民谢开周感触颇深。

“通过多部门联动，全县安装了3.1万多个摄像头，并将视频监控深度融入网格化管理，借助‘一网统管’平台，真正实现了‘一屏观全域、一网管全县’。我对建议办理成效非常满意。”章敏代表对办理落实情况给予高度评价。

南涧县——

政协委员提案为绿色出行续航

□ 通讯员 潘紫仙

近来，有不少南涧市民发现，县城里的电动车充电桩越来越多，分布范围覆盖公共停车场、景区、酒店、公路沿线、小区等，随时满足新能源车主的充电需求。

南涧县电动汽车数量逐年增多，但是充电基础设施建设与管理滞后，充电难、充电慢问题严重困扰广大电动车车主。对此，县政协委员自莉华在今年初召开的南涧县政协十届四次会议上提交《关于加强充(换)电基础设施建设提案》，为破解充电困局建言献策。

该提案作为重点提案交由南涧县发改局主办、县住建局协办，经提案

方、督办方、承办方、城投公司等多方参与调研，近日，提案主办单位对提案作出答复。答复中提出，结合南涧县实际，已委托云南省设计院集团有限公司编制了《南涧县充(换)电基础设施专项规划(2024—2035年)》，规划报经南涧县人民政府批准实施，在充分考虑电力接入的可行性、安全性以及消防安全基础上，对全县景区、酒店、公路沿线、物业小区、老旧小区等适宜场景均进行了科学规划布局。

目前，近期规划的80个点位，208个快充桩、79个慢充桩正有序推进建设，对原建成的南涧生态停车场充电设施进行提升改造并实现投运。随着规划逐步落地落实，绿色健康出行成为南涧一道美丽的风景线。

◀ 南涧县城安定社区内一处电动车充电桩。(摄于8月12日)

巍山县——

政协委员提案助村民走上“安心路”

□ 通讯员 杜波霞

“现在坐车、走路都稳当多了，再也不用担心路突然塌下去，这‘烦心路’总算成了‘安心路’。”8月21日，巍山县青华乡民强村委会大白泥村民小组村民字国安走在刚刚修复一新的公路上，脸上洋溢着满意的笑容。

大白泥村民小组距离村委会10公里，2007年建成的通村公路曾极大改善当地出行条件，然而，受地形地貌和

雨水冲刷影响，该公路在2024年多次出现塌方，其中约28米路段路基塌陷悬空，严重威胁着沿线两个村组100余户、400余名群众的日常出行安全。该路段若不及时修复，极可能大面积垮塌形成断头路，且无处绕行。

群众的揪心事，就是政协履职的着力点。在政协巍山县第十届委员会第三次会议期间，有委员提交了《关于整治大白泥村组公路安全隐患的提案》，提案承办单位高度重视，迅速行动，组

织人员多次深入现场勘查调研，精准把脉问题根源，科学制定整治方案。

方案聚焦“治标”与“治本”双管齐下。一方面消除隐患保安全，在塌方路段修建长28米、高7米(底宽1.5米、顶宽0.6米)的C15混凝土挡墙，同步完善排水系统，彻底根除悬空风险。工程预算9万元，县政协积极筹措解决了其中的5万元资金缺口。另一方面落实责任管长远，明确村组道路安全管理责任，要求村党支部和党员带头

爱路护路，常态化开展巡查，及时发现并处置隐患，筑牢群众出行安全屏障。

在各方的共同努力下，整治工程顺利完成。如今，坚固的挡墙稳稳托起路面，排水沟渠畅通无阻，昔日的“烦心路”已恢复安全平稳。

“路修好了，管护更要跟上。”大白泥村民小组组长字加生表示，“我们将持续关注该路段及周边道路状况，加强日常巡查和维护，确保道路畅通安全，让群众出行真正安心、放心。”

为滇西地区群众提供多元化高质量健康服务 大理州全科医学学科联盟成立

本报讯(记者 杨磊) 9月2日，大理州全科医学学科联盟正式成立，汇集了大理州、丽江市、保山市、临沧市等地的132家医疗机构。

大理州全科医学学科联盟旨在形成大理州全科医学学科一、二、三级网络，通过系统化的培训和实践，提升基层医疗卫生机构的服务能力，特别是慢性疾病预防控制能力，把双向转诊落到实处，更好地满足人民群众的健康需求。

据了解，我州高度重视全科医生队伍建设，多年来，通过农村订单定向医学生免费培养项目(全科方向)、全科医生转岗培训、特岗全科医生招聘等方式，全面加大了对全科医生的培养力度。截至6月30日，全州共注册全科医生1926人，城乡每万名居民拥有5.76名

合格的全科医生。

大理州全科医学学科联盟的主要任务，一是建立大理州全科医学学科一、二、三级网络，分级协同诊疗和双向转诊制度，实现基层首诊、急慢分治、层级转诊的分级诊疗模式，方便患者就医；二是建立规范的、完整的全科临床诊疗体系，形成闭环管理，推广全科医学学科诊疗规范和适宜技术，提高对常见病、多发病、慢性(共)病及未分化疾病的预防、诊断和治疗水平；三是建立全科医学专科医师培养体系，培养高质量、同质化的全科医学专科医师；四是建立临床创新协同机制，共建共享临床研究数据库，加强全科医学学科的科研合作，促进学科临床研究与技术创新。



民警为学生佩戴安全头盔、讲解交通安全知识。(摄于8月31日)

新学期伊始，为进一步增强广大师生交通安全意识，预防和减少道路交通事故，南涧县公安局交通管理大队到南涧镇新山小学开展“开学第一课 交通安全进校园”主题活动，以现场讲解汽车盲区、识别交通标识、学生家长体验、展板展示、发放读物等方式，为学生普及交通安全知识，帮助学生增强安全意识，提高自我保护能力。

[通讯员 迺志宏 段兆虎 摄影报道]



民警对学校消防设施进行检查。(摄于8月27日)

近日，大理市公安局北山区派出所组织警力，联合相关部门，对辖区中小学、幼儿园开展安全检查。检查以学校的“物防、技防、人防”安全保障体系落实情况为核心，对学校消防设施、监控设备、安保器材、安全通道等逐一进行检查，对检查中发现的安全隐患，反馈给校方并督促整改。检查过程中，民警与学校负责人进行了深入交流，强调了校园安全工作的重要性，要求校方切实履行安全主体责任，加强与派出所的沟通协作。

[通讯员 方琳虹 摄]



宾川县大营镇中心学校联合宾川县特警中队和大营派出所在大营完小组织开展新学期安保综合应急演练。(摄于8月29日)

全镇各校校长、幼儿园园长、分管安全的副校长、副园长、保安(门卫)参加本次演练。演练紧贴校园安全实际需求，通过“理论讲解学习+实操演练”双轨模式，全面强化安保队伍专业素养，提高应急处置能力水平，为新学期校园安全稳定奠定坚实基础。

[通讯员 杨建鸿 摄]



洱源县市场监管局在县城街农贸市场开展食品安全宣传活动。(摄于8月31日)

活动现场，工作人员通过设置咨询台、悬挂横幅、摆放宣传画、发放宣传资料等方式，向过往群众宣传反食品浪费、预防食用野生菌中毒等知识，积极解答群众提出的各类食品安全问题。活动共发放宣传资料300余份，接受群众咨询200余人次，有效提高了群众的食品安全意识和自我保护能力，营造了良好的食品安全社会共治氛围。

[通讯员 李江 摄]



像保护眼睛一样保护洱海

公益广告